

# 加油! 深改

·会客厅

正商地产 ZENSUN

热原师兄贺全国两会胜利召开

“今年政府工作报告提出,实施最严格的评估考核,严肃查处假脱贫、‘被脱贫’、‘数字脱贫’,要实现这一目标,就需要我们撸起袖子加油干。”

作为来自革命老区、贫困地区的一名基层代表,全国人大代表、河南省信阳市文新茶叶公司董事长刘文新一直关注扶贫攻坚工作的推进,他表示自己作为一名企业家,将竭力为地方经济发展、精准扶贫做出更大贡献。

## 全国人大代表刘文新和你聊聊茶叶那些事 有个小目标:办所茶文化大学



全国人大代表、河南省信阳市文新茶叶公司董事长刘文新做客会客厅接受采访

### “茶旅游”

#### 让茶农真正因茶而富

近年来,全国茶产业发展迅猛,并形成了一条完整的产业链条,而与之相关的茶馆业、茶餐饮业、茶旅游业也在快速发展,小小的茶叶托起了一个欣欣向荣的大产业。

刘文新说,新常态下,市场的变革、电子商务的兴起,茶农依靠传统生产经营方式已远不能满足需要。茶区具有良好的生态基础和资源优势,茶旅游是一张具有重要文化特色的旅游名片,开发茶旅游可涵盖“吃、住、行、游、购、娱”等功能,增加茶农收入渠道,同时通过旅游发挥“以游带购”,打开卖茶通道,让茶农真正实现

因茶脱贫,因茶而富。

刘文新建议,国家设立茶旅游开发专项项目,优先支持茶生态资源丰富、文化底蕴深厚的产茶地区开发茶旅游,着力打造主题鲜明、富有特色、规模适度、功能完善的茶旅游目的地。在土地征用、税收减免等服务项目上给予优惠,并针对性地出台相关政策,为茶旅游提供政策方面的保障。设立茶旅游发展奖励资金,鼓励推动茶旅游发展,以基地促产业、以休闲促消费,进一步提升我国茶产业与乡村旅游的知名度和影响力,进一步实现农业提质增效和农民就业增收。

### 集中优势

#### 培养出真正的茶产业“火车头”

茶是信阳的历史,也承载着信阳梦想。刘文新说,去年,农业部下发做强茶产业的意见,提出“一稳定、两翻番、三提高”的发展目标,即稳定茶园面积,实现茶叶总产值和出口额翻番,提高茶叶质量效益、提高茶产业竞争力、提高茶产业持续发展能力,要想实现这一目标,需要国家加大扶持力度。

针对我国茶企综合实力弱,龙头企业数量少,企业品牌影响力小的现状,刘文新建议调整以往分散化的企业扶持政策,确立相对集中的帮扶重点,有针对性地落实扶持有社会责任感的茶叶企业,打造一支专业化的“茶叶国家队”,将其定位为推动整个产业发展壮大的“火车头”。

“茶产业龙头承担着开拓市场、科技创新、带动茶农增收和促进区域茶叶经济发展的重任。所

以在政策支持方面有重点、有目标、有层次地支持国家重点龙头企业是非常有必要的。”刘文新建议要加大对企业项目资金的支持,调整项目实施过程中财政配套资金的比例;在龙头企业贷款贴息政策的基础上,研究利息全贴的可行性方案;把“国开基金”、“农发基金”等基金和金融单位有针对性地用于支持农业产业化国家重点龙头企业;对茶企在品牌宣传、特殊渠道建设、线上线下平台建设所产生的费用给予补贴。

此外,涉农企业带动三农社会功能较强,但盈利能力较弱,过重的社保基金加大了涉农企业负担。刘文新建议,对龙头企业用工的社保基金进行补贴,这样集中扶持龙头企业,培养出真正的茶产业“火车头”,才能实现“一稳定、两翻番、三提高”的发展目标。

### “茶是产业,也是文化”

#### 办一所茶文化大学

“茶是产业,也是文化。”刘文新说,自己的目标就是要办一所茶文化大学,把茶文化一直传承下去。

“茶文化是中国的传统文化,在信阳,茶是一种生活,更是一种精神寄托。做好茶,传播茶文化,对我来说有一种强烈的责任感和使命感!”刘文新表示,目前已经联合了河南的两所大学,在自主招生中招收茶文化这方面的人才。今年9月底,文新茶叶将和河南的两所大学联合开办茶叶技术专业,计划招生200名。通过3年的培训满足学生的

需求,让学生既学到了知识更能学以致用。

“最主要是企业需要这方面的人才,现在许多大学生毕业以后由于学的专业不对口,来到公司后还要再重新进行培训。”刘文新说,跟学校合作开设茶专业课程,能让学生到学校以后就开始培养他们的技术,毕业以后能够顺利进入企业工作。

刘文新表示,自己将来还要办一所茶文化大学,专门来培养这方面的人才,不仅仅是茶专业的专科生,未来还要培养出茶专业的硕士生和博士生。

### 郑州融媒体聚焦全国两会

郑州人民广播电台 每天7:00在FM98.6、FM93.1直播,9:00在FM98.6重播。每天18:30在FM98.6播出。  
郑州电视台 一套11:50《新闻360》节目,19:33《郑州新闻》节目,重播22:00。

郑报融媒记者 覃岩峰 裴蕾 李娜 王继兵 刘俊礼 王译博 徐刚领 石闯/文 马健 宋晔/图